

2005年会

首个开放式高层对话,7个国家8位部长级高官热议——

# 世界经济面临的挑战

## Challenges to World Economic Growth

年会看点

“高层部长级对话：世界经济面临的挑战”是博鳌亚洲论坛2005年年会最大的看点之一。



博鳌亚洲论坛2005年年会“亚洲经济一体化与经济增长”分会场。



高盛(亚洲)有限责任公司董事总经理胡祖六。

亚洲的经济融合是肯定的,但是,亚洲经济体之间的差异性非常巨大。

一个务实的解决方案就是亚洲的主要经济体,像中国、日本、印度等首先应该达成共识,制定国家行动计划并采取行动,进一步促进边缘经济体从大经济体中获益,这样他们就愿意加入大的经济体,形成共同的经济联盟。

——胡祖六

2005年4月23日,来自亚洲和欧洲7国的8位部长级高官,就世界经济增长所面临的挑战,从各自的角度发表了演讲和对话,得出的结论是:世界经济的发展是不平衡的,既面临机遇又存在挑战。寻求合作与共赢,是解决地区争端和分歧的良方。

### 公司治理是增强企业竞争力的要素

周小川(中国人民银行行长):如果我们从亚洲经济一体化的角度来体会公司治理问题,得出的结论是公司治理必须搞好。

因此,我们首先要搞清楚公司治理的定义及原则,在这方面我们还有许多工作要做,这种严格定义要逐渐体现在法律中或法律之外共同认同的规则中。

### 地区经济的平衡性是可持续发展的动力

马丁·巴滕斯泰因(奥地利联邦经济和劳工部长):全球经济已经出现了不平衡的增长态势,比如中国和亚洲成为全球最活跃的地区,甚至可以说是全球经济增长的引擎。但是欧洲的经济增长,却呈现缓慢趋势,美国的贸易赤字也在上升。我们目前面临的挑战之一,就是地区经济发展的不平衡。

### 经济全球化是把双刃剑

廖晓淇(中国商务部副部长):经济全球化也导致了竞争加剧,适应不了的,就将被淘汰。也就是说,经济全球化是把双刃剑,关键是我们如何看待和对待。

### 东亚要加快实现经济一体化

日下一正(日本经济产业省审议官):与欧盟比起来,东亚还没有实现真正的经济一体化。东亚地区各国政府要如何做,才能推动经济的可持续发展?答案是,要消除贫困,改善投资环境,降低交易成本,消除贸易壁垒,增强基础设施建设,保护知识产权。

### 多边合作对亚洲国家是重要的

玄定泽(韩国国际经济和贸易大使):中国经济的增长,给周边国家提供了机会,也帮助了其他国家的增长,包括韩国在内。这是亚洲经济光明的一面。

在欧盟,国家与国家之间进行了非常多的合作,甚至由主要的国家提出并启动了欧洲一体化进程。可是亚洲,一些国家甚至没有机会坐下来谈谈是否要进行自由贸易。亚洲各国需要努力,特别是东亚,因为多边合作对亚洲国家来说,是十分重要的。

### 在共同利益基础上加强合作

阿里·马加迪(伊朗外交部副部长):如今,世界各国对石油的需求有增无减,亚洲各国要进行更多层次的合作,要建立经常的对话机制,实现能源安全。所有能源生产国、消费国,都要在共同利益基础上加强合作。

### 稳定对世界经济大有好处

艾萨赫·纳德利(阿富汗总统高级顾问):稳定对世界经济的发展大有好处。亚洲还有少数贫困国家,我们不能把精力只放在亚洲那些成功国家身上,也要关注相对落后并存在严重问题的国家。虽然它们可能还不能对亚洲经济发展做出贡献,甚至成为负担,但是不解决好他们的问题,将对全球经济产生不利的影响。

### 世界经济发展要寻求公正

穆萨(马来西亚前副总理、马中商联合主席):世界经济的发展不仅要寻求平衡,还要寻求公正,因此,我们要重视WTO所发挥的作用。

还有关于教育的问题,目前许多国家并没有重视教育的作用,而是更多地依赖农业。实际上,只有进行教育,才能保证我们的后代生活在经济一体化的氛围中,享受到全球经济共同发展带来的好处。